

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

* Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4р.
съ пересылкою. *

Ч А С Т Ъ
О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н А Я .

* Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи. *

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О Высочайшемъ соизволеніи на укрѣпленіе за Югскою Доросевою пустынею 7½ десят. земли.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода, въ 27-й день минувшаго августа, Высочайше соизволилъ на укрѣпленіе за Югскою Доросевою пустынею 7½ десят. земли въ 27-й части пустоши Югскіе Доры, Рыбинскаго уѣзда, жертвуемой въ собственность пустыни крестьяниномъ, того же уѣзда, деревни Боровицъ, Нижне-Никольской волости, Маркомъ Бѣловымъ.

О такомъ Высочайшемъ соизволеніи г. товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отношеніемъ отъ 4 сентября 1885 г. за № 3949, сообщилъ Его Высокопреосвященству для зависящаго распоряженія, въ послѣдствіе представленія его въ Святѣйшій Синодъ отъ 11 мая 1885 г. за № 3311, возвративъ приложенные при томъ представленіи документы, а именно: 1) выпись изъ крѣпостной Рыбинскаго нотаріальнаго архива книги по Рыбинскому уѣзду

за 1884 годъ, 2) копію вводнаго листа отъ 1 декабря 1884 года и 3) планъ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссийскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
Преосвященному Іонаану,
АРХІЕПИСКОПУ ЯРОСЛАВСКОМУ И РОСТОВСКОМУ.

О преподаніи благословенія за пожертвованія и другія по духовному вѣдомству заслуги, съ грамотами: 1) Ярославскому Губернатору Длительному Статскому Советнику Владимиру Дмитриевичу Левшину, 2) Ивану Рулеву, 3) Елизаветъ Малышовой, 4) Андрею Титову, 5) Александру Селиванову и 6) Федору Короткову.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: поступившія въ юнѣ мѣсяцѣ 1885 года представленія Епархіальныхъ начальствъ и Вашего Преосвященства за № 3940, о лицахъ, коимъ испрашивается благословеніе Святѣйшаго Синода. Приказали: Представленія эти утвердить и о лицахъ, кои удостоены благословенія Святѣйшаго Синода съ грамотами, препроводить таковыя грамоты при указахъ Епархіальнымъ начальствамъ и Вашему Преосвященству для выдачи по принадлежности, объявивъ о награжденіи грамотами упоминае-

мыхъ въ представленіяхъ лицъ, съ поименованіемъ оныхъ, а равно и объ удостоенныхъ благословенія Святѣйшаго Синода безъ грамотъ, въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“, редакціи котораго и передать для сего выписку по принятому порядку. 31 августа 1885 года, № 3066.

Изъ поименованныхъ выше лицъ, Ярославскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, представлены къ благословенію Святѣйшаго Синода съ грамотами:

1) Его Превосходительство Господинъ Ярославскій Губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ, Владиміръ Дмитріевичъ *Левшинъ*—за принятіе живаго участія въ возобновленіи древнихъ Кремлевскихъ зданій въ г. Ростовѣ и содѣйствіе къ изысканію средствъ для онаго.

2) Крестьянинъ, Ростовскаго уѣзда, деревни Кустери Иванъ Алексѣевъ *Рулѣвъ*—за пожертвованіе на позолоту трехъ ракъ св. Леонтія, Исаія и Игнатія, въ Ростовскомъ Успенскомъ соборѣ, 600 руб. и на возобновленіе древней Кремлевской церкви св. Григорія Богослова 6000 р., а всего 6,600 руб.

3) Потомственная почетная гражданка Елизавета *Мальгина*—за пожертвованіе на возобновленіе вышеозначенной Кремлевской церкви св. Григорія Богослова 1150 рублей.

4) Ростовскій купецъ Андрей Александровичъ *Титовъ*—за пожертвованіе на возобновленіе той же церкви отъ себя и другихъ благодѣтелей всего 2,600 рублей.

5) Ростовскій купецъ Александръ Петровичъ *Селивановъ*—за пожертвованіе на возобновленіе той же церкви матеріаломъ на 500 руб.

6) Крестьянинъ Рыбинскаго уѣзда деревни Дятлова Федоръ *Коротковъ*—за пожертвованіе 800 руб. на украшеніе живописью своего приходскаго лѣтняго храма въ селѣ Оносовѣ въ Глушицахъ, Рыбинскаго уѣзда.

ТЕЛЕГРАММА

Его Императорскаго Высочества Великаго Князя
Димитрія Константиновича

Превосвященному Ярославскому,
Архіепископу Ионаану.

Глубоко признателенъ Вашему Превосвящен-

ству, господину Губернатору и всѣмъ членамъ братства за память обо мнѣ и за теплыя молитвы. Ваше поздравленіе меня весьма тронуло и обрадовало.

Димитрій.

Его Превосвященство, Превосвященнѣйшій Архіепископъ Ионаанъ, и Его Превосходительство Ярославскій Губернаторъ, Владиміръ Дмитріевичъ Левшинъ, принесли, 21 сентября, отъ себя и отъ всего братства Святителя Димитрія Митрополита Ростовскаго чудотворца поздравленіе съ днемъ Его Тезоименитства слѣдующею телеграммою:

Петербургъ.

Его Императорскому Высочеству Великому Князю Димитрію Константиновичу.

Принесли во храмъ братскомъ теплую молитву о здравіи и благоденствіи Вашего Высочества, усерднѣе поздравляемъ, отъ себя и отъ всего братства, съ днемъ Вашего Тезоименитства.

Архіепископъ *Ионаанъ.*

Губернаторъ *Левшинъ.*

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Ионаана, въ день обрѣтенія мощей святаго Димитрія митрополита Ростовскаго чудотворца, и годичный актъ въ Ярославской духовной семинаріи 21 сентября.

21 сентября, въ день памяти и братскаго праздника святителя Димитрія митрополита Ростовскаго чудотворца, Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Ионааномъ, Божественная литургія и, послѣ оной, молебнъ святителю Димитрію совершены въ храмъ его имени посвященномъ, при духовной семинаріи. Сослужили Архипастырю на литургіи: настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Θεодосій, и семинаріи ректоръ, протоіерей Н. А. Тихвинскій, инспекторъ, протоіерей Н. А. Барскій, и преподаватель священникъ Духовской церкви, что при училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства, Е. Ф. Ковалевъ. Въ молебнѣ участвовало и городское духовен-

ство, состоящее въ числѣ членовъ свято-Димитріевскаго Братства. Окончившій курсъ семинаріи Александръ Лавровъ рукоположенъ, при семь служеніи, во священника къ церкви села Раменья, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, а учитель Зеленцовскаго училища, Мышкинскаго уѣзда, Евгенийъ Никольскій во діакона къ церкви села Рождествена на Корожичнѣ, того же уѣзда. На литургіи и молебнѣ присутствовали его превосходительство г. губернаторъ В. Д. Левшинъ, генералъ-маіоръ А. С. Шишкинъ, генералъ-маіоръ А. Ф. Быченскій, Демидовскаго Юридическаго лицея директоръ С. М. Шпилевскій, градской голова И. А. Вахрамѣевъ, и другія высокопоставленныя лица и члены братства.

Въ концѣ литургіи Архипастыремъ сказано слѣдующее, назидательное глубоко прочувствованное, слово:

Братіе святая, званія небеснаго причастницы, разумѣйте Посланника и Святителя исповѣданія нашего Иисуса Христа.

(Евр. III, 1)

Въ день, посвященный памяти причастника небеснаго званія Святителя Димитрія, весьма прилично остановить вниманіе наше на семь изреченіи Апостольскомъ. Имя сладчайшаго Иисуса было драгоценнымъ именемъ для Св. Димитрія. Оно постоянно было у него на устахъ и въ сердцѣ. Уразумѣніе Посланника и Первосвященника исповѣданія нашего Иисуса Христа должно быть, возлюбленные о Господѣ наставники и дѣти, главнѣйшимъ предметомъ и вашихъ занятій.

Что же значитъ уразумѣть Иисуса Христа?

Уразумѣть Иисуса Христа, значитъ не просто знать Его—начинательно, и только по имени, по книгѣ, какъ знаютъ Его напримѣръ и не вѣрующіе во Христа. Разумѣть Иисуса Христа не значитъ и уразумѣть Его вполне и совершенно,—подобно тому, какъ мы знаемъ нѣкоторыя обыкновенныя вещи.

Знать Иисуса Христа вполне и совершенно невозможно, потому что Иисусъ Христосъ не только въ Божественномъ своемъ существѣ, но и въ таинствѣ своего вочеловѣченія, непо-

стижимъ. Послѣ сего, что же значитъ уразумѣть Иисуса Христа? Ученіемъ Апостольскимъ указывается намъ то, что мы должны дѣятельно упражняться и успѣвать въ разумѣніи Господа нашего Иисуса Христа, не дерзая испытывать Его непостижимости,—но и недовольствуясь знать Его только по имени, поверхностно и холодно.

Итакъ, во 1-хъ, разумѣйте Иисуса Христа, Единороднаго Сына Божія, Единосущнаго Богу Отцу и Святому Духу, истиннаго Бога, всемогущаго, всеблагаго, всепремудраго,—и питайте вашу вѣру животворною увѣренностію, что Онъ, какъ всемогущій, совершенно можетъ, какъ всеблагій, совершенно желаетъ, какъ всепремудрый, имѣетъ въ готовности всѣ совершенныя средства устроить намъ и благо временное и блаженство вѣчное.

Во 2-хъ, разумѣйте Иисуса Христа, Сына человеческого, воспріявшаго на себя не только естество наше, но и наши немощи, *искушаемаго по всяческимъ*, по подобію нашему, *развѣтъ грѣха* (Евр. IV. 15), и утверждайте надежду вашу Апостольскимъ разсужденіемъ, что Онъ, *въ немъ же пострадалъ Самъ искушенъ бывъ, можетъ и намъ искушаемымъ помощи* (Евр. II, 18).

Въ 3-хъ, разумѣйте Иисуса Христа, Богочеловѣка, въ единомъ лицѣ нераздѣльно и неслиянно, совокупившаго естества Божеское и человеческое, и утѣшайтесь помышленіемъ, что здѣсь сходятся края бездны: возстаетъ первоначальное общеніе человѣка съ Богомъ въ большемъ противъ прежняго совершенствѣ, и всему человечеству, чрезъ обоженное человечество Христово, подаются *вся Божественныя силы, яже къ животу и благочестію* (2 Петр. I, 3) и вся привлекаетъ къ себѣ Отецъ небесный во спасеніе; и не только утѣшайтесь помышленіемъ о семъ, но и отверзайте сердца ваши къ пріятію благодати и силъ Божественныхъ,—и противоборствуйте влеченіямъ земнымъ, чтобы дѣятельно послѣдовать влеченію Отца небеснаго.

Разумѣйте Иисуса Христа, въ 4-хъ, Посланника исповѣданія нашего, Который безъ срав-

ненія выше всѣхъ посланниковъ Божіихъ, не только земныхъ, но и небесныхъ, каковы суть Ангелы, *въ служеніи посылаемые за хотящихъ наследовати спасеніе* (Евр. I, 14),—Который провозгласилъ Божественное исповѣданіе Божества, открылъ тайны, отъ вѣка сокровенныя, и Ангеломъ невѣдомыя, преподалъ совершеннѣйшее ученіе жизни и спасенія: а такое разумѣніе Посланника исповѣданія нашего должно расположить насъ къ тому, что бы неуклонно держаться возвышеннаго Имъ исповѣданія вѣры, чтобы жаждающимъ слухомъ и алчущимъ сердцемъ принимать Его ученіе, чтобы не только слушать слова Его, но и творить ихъ.

Въ 5-хъ, разумѣйте Іисуса Христа Святителя исповѣданія нашего, великаго Архіерея, не по чину Ааронову,—временнаго, но по чину Мелхиседекову, вѣчнаго, Который принесъ самого себя въ жертву о грѣсахъ нашихъ на жертвенникѣ креста, и симъ *единымъ приношеніемъ совершилъ всѣхъ во вѣки освящаемыхъ* (Евр. X, 14), но при томъ такъ, что для каждаго изъ насъ устрояетъ и уготовляетъ причастіе той-же спасительной жертвы и повсемѣстно и ежедневно на таинственномъ алтарѣ,—Который прошелъ небеса, и тамъ одесную Бога Отца, непрестанно ходатайствуетъ о насъ и оттуда посылаетъ и посылаетъ церкви Своей Духа Святаго, вся исполняющаго силою творческою,—особенно же исполняющаго церковь Христову сіялою благодатною. При такомъ разумѣніи Святительства Христова должно быть понятно вамъ то чувство, которое въ отношеніи къ храму выражаетъ церковная пѣнь: *въ храмъ стояще славы твоя, на небеси стояти мнѣмъ*. Ибо церковь, какъ небо, исполнена Божественнымъ. Въ ея молитвословіяхъ Духъ Святой ходатайствуетъ о насъ *воздыханіями неизглаголаннми* (Римлян. VIII, 26); въ Евангеліи глаголетъ намъ Христосъ; въ алтарѣ Христосъ является въ своемъ Тѣлѣ и Крови, съ воспоминаніемъ Его страданій, смерти и воскресенія,—и предлагаетъ намъ божественную пищу. Въ таинствѣ крещенія мы облакаемся во Христа; въ таинствѣ муропомазанія полагаетъ печать Духъ Святой. Духъ Святой поставляетъ и въ свя-

щенноначаліе и священство. — и въ поставляемыхъ Онъ же дѣйствуетъ. Не останавливайте вашихъ мыслей на видимомъ священнодѣйствителѣ. Онъ, какъ и вы, человекъ и, можетъ быть, немоцнѣйшій, нежели вы: но Духъ Святой, сошедшій на Апостоловъ, особеннымъ непрерывнымъ преемствомъ, нисходитъ и на него, и чрезъ него дѣйствуетъ Святитель исповѣданія нашего Іисусъ Христосъ, невидимо стоитъ надъ нимъ и чрезъ него святительствуетъ. Уважайте и видимое въ церкви, поелику оно проникнуто святымъ, невидимымъ: предъ невидимымъ же наипаче благоговѣйте, какъ предъ лицомъ Божіимъ.

Вотъ чему объ Іисусѣ Христѣ учитъ насъ и Св. Церковь и Св. Апостолы. Напечатлѣйте же, юноши, этотъ урокъ въ сердцахъ вашихъ на всю жизнь. *Братія святая!* Не будемъ рабами грѣха. *Очисти мѣ себе отъ всякія скверны плоти и духа, творяще святыню въ страхъ Божій* (2 Кор. VII, 1). *Причастники небесаго званія!* Будемъ внимательны къ сему званію, и неплотно послѣдуемъ оному путемъ закона Божія, путемъ Евангельскаго и Апостольскаго ученія,—путемъ примѣра Святыхъ, *Братія святая!* должны быть одушевляемы однимъ духомъ,—напитаны однимъ ученіемъ,—и точно разумѣть Посланника и Святителя исповѣданія нашего Іисуса Христа, Ему же честь и слава во вѣки вѣковъ.—Аминь.

Церковное торжество въ честь великаго угодника Божія Святителя Дмитрія завершилось годичнымъ актомъ семинаріи, на которомъ одинъ изъ г. наставниковъ, Г. Н. Преображенскій, произнесъ рѣчь о проповѣднической дѣятельности Святителя Дмитрія, за болѣзною соч. уч. А. И. Разумихина, а о. ректоръ, протоіерей Н. А. Тихвинскій, прочиталъ отчетъ о состояніи семинаріи за 188⁴/₅ учебный годъ, съ заявленіемъ въ концѣ онаго о необходимости новой капитальной постройки при семинаріи, на средства епархіальнаго духовенства, для помѣщенія параллельныхъ классовъ и общежитія для своихъ воспитанниковъ.

25 сентября, въ день преставленія предодобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца, Бо-

жественная литургия Его Высокопреосвященством, Высокопреосвященным Архиепископомъ Ионааномъ, совершена, по случаю престольнаго праздника, въ приходской Власіевской церкви города Ярославля. Въ сослуженіи находились: настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, Архимандритъ Θεодосій, Каѳедрального собора протоіерей І. Сперанскій, мѣстный благочинный, Иоанно-Богословской церкви протоіерей М. Вѣлороссовъ, и священникъ Власіевскія церкви Константинъ Крыловъ. Послѣднимъ произнесено, въ концѣ литургіи, и слово приличное празднику. Наканунѣ праздника были принесены во Власіевскую церковь, къ малой вечерни, съ крестнымъ ходомъ, чудотворныя святыя иконы Спасителя нерукотворенный образъ, изъ Спасопробоинской церкви, Всѣхскорбящей Божіей Матери, изъ собора, и святителя Николая, изъ Николобабаевской обители. Святыя сіи иконы, послѣ вечерни, проведены, съ крестнымъ же ходомъ, въ приходскую Иоанно-Богословскую церковь, по случаю имѣющаго быть въ ней на утро храмоваго праздника св. Апостолу и Евангелисту Иоанну Богослову.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

Рукоположены: Пѣвчій Ярославскаго Архидіеяйскаго дома Дмитрій Козловъ, 1 августа, при служеніи Его Высокопреосвященства въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ, во діакона въ сей соборъ на вакансію иподіакона; діаконъ церкви села Никольскаго на курбицѣ, Рыбинскаго уѣзда, Петръ Розинъ, 15 августа, при служеніи Его Высокопреосвященства въ Ростовскомъ Успенскомъ соборѣ, во священника къ церкви села Ивахова, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда.

Принятъ въ число братства Толгскаго монастыря, іеромонахъ Аѳонской горы Іоасафъ по резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 28 августа.

Определены учитель церковно-приходской школы села Желѣзнаго Борка, Ярославскаго уѣзда, Евгений Успенскій, псаломщикомъ къ церкви означеннаго села, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 3 сентября.

Уволенъ за штатъ, согласно прошенію, исполняющій должность псаломщика церкви села Богоявленскаго, что въ ягрищахъ, Угличскаго уѣзда, Андрей Черемовскій, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 5 сентября.

Перемѣнены: Сверхштатный пономарь церкви села Запрудья, Даниловскаго уѣзда, Евлампій Смирновъ, къ церкви села Кипріановскаго на Виталяхъ, тогоже уѣзда, на вакансію псаломщика, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 31 го августа; діаконы Ярославскихъ градскихъ церквей: Петропавловской, что на волгскомъ берегу, Иоаннъ Брянцевъ и Пятницкокалачной Василий Урановъ одинъ на мѣсто другаго, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 9-го сентября.

Объ утвержденіи въ должности Законоучителей.

Резолюціями Его Высокопреосвященства отъ 19 сентября, согласно представленіямъ инспекторовъ народныхъ училищъ Н. Андреевскаго и А. Чернецкаго, утверждены въ должности законоучителей: священникъ Ярославской градской Златоусто-кремлевской церкви Иоаннъ Соколовъ въ Ярославскомъ городскомъ 2-мъ женскомъ приходскомъ училищѣ, и священникъ церкви села Бурмакина, Ярославскаго уѣзда, Николай Мансветовъ въ Бурмакинскомъ народномъ училищѣ, и священникъ церкви села Огаркова, Рыбинскаго уѣзда, Владиміръ Флоровскій въ Огарковскомъ народномъ училищѣ.

О выдачѣ похвального листа.

Староста церкви села Учмы, Угличскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Бутусовъ, 17 сентября награжденъ похвальнымъ листомъ за 5-ти лѣтнюю усердную и полезную службу въ должности церковнаго старосты и за пожертвованіе на украшеніе церкви 100 р.

О постриженіи въ монашество.

Послушницы Мологскаго Аѳанасіевскаго женскаго монастыря Екатерина Вещева и Елена Трофимова, 25 августа, пострижены въ монашество съ нареченіемъ Екатерина — Евлалію, а Елена Евтропію.

Объ открытіи трехчленного состава въ причтѣ.

По опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 2-го сентября, на основаніи опредѣленія Св. Синода отъ 19—28 февраля 1885 года за № 308, открытъ трехчленный составъ причта при церкви села *Покровскаго на Кештомль*, Пошехонскаго уѣзда, изъ священника, діакона и псаломщика; причемъ діаконъ Іоаннъ Викторовъ перемѣщенъ съ вакансіи псаломщика на вакансію діакона, а сверхштатный пономарь Василій Знаменскій зачисленъ въ штатъ на вакансію псаломщика. (Въ покровскомъ приходѣ душъ мужескаго пола 856, женскаго 1044, земли 76 десятинъ, процентовъ въ пользу причта получается въ годъ 77 руб. 40 коп., домъ церковный для одного священника).

Свѣдѣнія о состояніи Ярославскаго духовнаго училища за 188⁴/₅ учебный годъ.

Б) *По хозяйственной и экономической части.*
(Окончаніе).

г) Обштукатуренъ новоустроенный потолокъ въ корридорахъ верхнемъ и нижнемъ вверху по подбитой къ накатнику тесовой подшивкѣ и обштукатурены поставленныя въ корридорахъ перегородки и почти всѣ стѣны заново; г) устроенъ особый ходъ въ больницу и нижнія спальни съ деревяннымъ обштукатуреннымъ подъ желѣзною кровлею крыльцомъ; д) во всѣхъ 5 комнатахъ больницы и въ верхнемъ корридорѣ постланы новые полы на протяженіи 63 квадратныхъ сажень и заграунтованы до времени ихъ сплоченія, въ корридорахъ внизу постланъ полъ выбранный изъ половъ старыхъ (23 сажени); е) обѣлены больничныя комнаты и отстроеныя корридорныя помѣщенія и заграунтованы вновь сдѣланныя двери и рамы и окрашены прежнія рамы съ перемѣною приборовъ; при квартирѣ г. смотрителя устроено и заграунтовано новое крыльцо и въ немъ двой двери и двери съ зимнею рамою при входѣ изъ училищнаго сада, поставлены мѣдные приборы, въ корридорѣ устроены двѣ желѣзныя печи, изъ коихъ одна въ корридорѣ, другая при устроенномъ ватер-клозетѣ, расширены арки корридора при про-

ходѣ въ кухню, расширены 4 окна кухни и одно корридора, поставлены новыя колоды и сдѣланы къ нимъ новыя лѣтнія и зимнія рамы и заграунтованы; перестланъ полъ въ кухнѣ и смежной съ нею комнатѣ по устроенному бегону и устроена новая съ очагомъ кухонная русская печь. Работы по устройству корридоровъ съ каменными, штукатурными, бетонными, печными и плотничьими, въ томъ числѣ настилка новыхъ половъ, и молярными работами обошлись правленію до 3120 р.

Съ устройствомъ теплыхъ корридоровъ при квартирахъ живущихъ при училищѣ лицъ и особенно при комнатахъ больницы получены многія весьма важныя удобства. Кухни квартиръ смотрителя и его помощника, находящіяся въ нижнемъ этажѣ, соединены стали теплыми помѣщеніями и семействамъ ихъ не приходится подвергать здоровье опасности, въ зимнее время ходя по холоднымъ каменнымъ корридорамъ и лѣстницамъ при исполненіи хозяйственныхъ дѣлъ по дому при единичной прислугѣ.

Комнаты училищной больницы, при сообщеніи съ корридоромъ, кромѣ того, что получили большій запасъ свѣта и воздуха, оказались удобными для раздѣленія на два помѣщенія, — на отдѣленіе для чесоточныхъ и отдѣленіе больныхъ болѣзнями, не имѣющими характера прилипчивости, по двѣ комнаты въ томъ и другомъ отдѣленіи, съ раздѣляющею эти два отдѣленія срединною комнатою—пріемною врача. Кромѣ исчисленныхъ работъ по больничному корпусу нынѣ въ маѣ мѣсяцѣ пробрана треснувшая каменная боковая стѣна, съ монастырскаго двора, и передѣлано снова слуховое каменное окно. Работы еще не оплачены. Относительно отстроеной части корпуса можно сказать, что онъ приведенъ въ настоящій видъ капитальными исправленіями, остаются только мелкія, относящіяся до внѣшняго убранства, подѣлки, такъ напр. переплоченіе половъ, окраска ихъ и дверей и обѣлка снаружи зданія.

Но самымъ хозяйственнымъ по выгодѣ, дорогимъ по удобству и важнымъ въ гигиеническомъ отношеніи приобрѣтеніемъ для училища

было въ отчетномъ году устройство водопровода при училищныхъ кухняхъ и банѣ и ватер-клозетъ при больницѣ, спальняхъ, помѣщающихся подъ больницею и 4-хъ квартирахъ: смотрителя, его помощника, учителя священника Θεодора Волкова, комнатъ правленія и комнатахъ надзирателя съ учительской сборной. При больничныхъ комнатахъ поставлены 2 самодѣйствующихъ клозета и два мочевика въ отдѣльныхъ шкафахъ, одномъ для чесоточныхъ и другомъ для другихъ больныхъ; въ особомъ помѣщеніи близъ клозетъ устроена ванна для больныхъ, пользующихся ваннами съ желѣзнымъ водогрѣльнымъ ящикомъ и кранами для наполненія и скуска воды въ ваннѣ. Два самодѣйствующие же клозета и два мочевика устроены при нижнихъ подъ больницею спальняхъ; при квартирахъ (комнатъ правленія) и сборной наставниковъ поставлены пять господскихъ клозетовъ съ песеуарами; спускныя для нечистотъ трубы поставлены чугунныя и отведены въ двѣ устроенныя на дворѣ клозетныя ямы. За устройство водопровода и ватер-клозетъ съ ручательствомъ на годъ, заплачено производившему работы инженеру Тиси 1885 р. 7 к. и клозетныя ямы, съ укладкой срубовъ изъ 5-ти вершковаго сосноваго лѣса, обошлись правленію до 150 р.

Кромѣ исчисленныхъ работъ нынѣшней весной произведены еще работы по устройству сторожки для дворника и устройству училищной прачечной, каковыя помѣщенія и сдѣланы при училищной банѣ, которая была слишкомъ велика для училищнаго общежитія и требовала много дровъ для прогрѣванія ея въ зимнее время. Устройство сторожки необходимо было влѣдствіе рѣшительной непригодности и ветхости старой, прачечная же, при увеличеніи общежитія, заведена въ цѣляхъ снабженія общежитія постираннымъ и промытымъ бѣльемъ, что особенно важно въ жизни малыхъ питомцевъ общежитія. На устройство сторожки и прачечной испрошено Архипастырское Его Высочайше-освященства разрѣшеніе. Работы стоили до—450 руб. и оплачены будутъ изъ остаточныхъ экономическихъ отъ истекшаго года суммъ. Въ

настоящее время по училищу красится крыша и пробирается оказавшая трещину и грозившая опасностію стѣна, гдѣ были нѣкогда каменные крыльца; послѣднія изъ работъ начаты по осмотрѣ архитектора; расходы по производимымъ работамъ внесены въ представленную духовенству смѣту.

Дровъ въ истекшемъ учебномъ году на отопленіе 42-хъ голланокъ, 3-хъ каминовъ, 6-ти желѣзныхъ, 5-ти русскихъ, 4-хъ очаговъ подъ котлами и плитами и въ банѣ одной съ каменной, одной голландской и одной желѣзной и печи въ сторожкѣ дворника вышло 270 сажень, на 13 сажень болѣе прошлогодняго при устройствѣ печей въ корридорахъ. Къ наличному остатку, состоящему къ 1-му іюля сего 1885 г. 94-мъ саженямъ въ истекшемъ іюлѣ куплено двѣ барки—167 сажень смѣси березы и ольхи пластиннику и 209 сажень сосны и въ томъ числѣ 20 сажень некрупной березы и столько же ольхи, первыя съ постановкой ихъ на училищный дворъ обошлись по 4 руб. 81 коп. и вторыя 4 р. 36 к.

Къ 1-му іюля, по вѣдомости объ освидѣтельствovanіи суммы на іюнь, въ касетѣ училищной состоятъ 14,827 р. 10 к., въ томъ числѣ: а) 2,150 р.—въ серіяхъ, б) 9,800 р.—въ билетахъ и с) 2,877 р. 10 к. наличными деньгами, хранящимися въ отдѣленіи Государственнаго банка на текущемъ счету. Въ числѣ процентныхъ бумагъ 2,150 р. серіями и 4,400 р. облигаціями Восточнаго займа и 200 руб. билетами внутренняго съ выигрышами займа, всего 6,750 р. составляютъ запасный училищный капиталъ. Въ числѣ наличныхъ, состоящихъ къ 1-му іюля 2,877 р. 10 к.—а) 1,128 р. 1 коп. штатныхъ и б) 1,749 р. 9 к. епархіальныхъ съ поступленіемъ къ состоящей на лицо суммѣ епархіальной, ожидаемыхъ отъ оо. благочинныхъ % сбора за произвольную закупъ свѣчъ въ семь іюлѣ мѣсяцѣ 1,330 руб. 87 к., епархіальной суммы будетъ 3,079 руб. 96 коп. Этимъ наличнымъ остаткомъ будутъ покрыты расходы 1) по предъявленнымъ счетамъ поставщиковъ провизіи и другихъ матеріаловъ по содержанію общежитія и училища

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Пойдите, и увидите, такъ говорилъ Господь Андрею и Иоанну въ отвѣтъ на вопросъ ихъ, къ Нему обращенный на Иорданѣ: *Учитель идъ живешь* (Иоан. I, 38—40).

Это слово Господне въ послѣдніе дни звучало и въ нашихъ ушахъ, когда обновители Ростовскихъ кремлевскихъ святынь созывали на истекающее 29-е ч. сентября читателей церковной отечественной старины къ участію въ Богослуженіяхъ и ученомъ торжествѣ того дня, дня освященія малаго пещернаго храма во имя святителя Леонтія въ Ростовскомъ соборѣ и библиотечной въ кремлѣ башни.

Пойдите, и увидите. Господь на вопросъ двухъ учениковъ своего предтечи отвѣчалъ не только простымъ указаніемъ своего мѣстожителства, но и приглашеніемъ пойти вмѣстѣ съ Нимъ и самимъ убѣдиться. Ученики *пошли, увидѣли и остались*: таковы три короткія и связныя черты, въ какихъ евангелистъ изображаетъ намъ послѣдованіе двухъ учениковъ приглашенію Господа. *Пошли*, потому что въ дѣлѣ религіи все основывается на личномъ опытѣ; *увидѣли* Мессію жившимъ просто, а самого Его нашли спокойнымъ, тихимъ, чистымъ, святымъ. *Господь живетъ на мѣстѣ семъ*, сказали ученики въ мѣстожителствѣ Мессіи (ср. Быт. XXVIII, 16)

и остались у Него, чтобъ опять въ мірѣ не возвращаться.

Подобнымъ образомъ и мы ищемъ Господа въ храмахъ Его и узнаемъ Его здѣсь ближе. Въ своемъ дому Господь намъ является такимъ, какимъ Онъ есть на самомъ дѣлѣ; въ храмахъ своихъ Онъ раскрываетъ предъ нами свои свойства; тамъ слышимъ мы о Его промыслѣ, учимся познавать Его домостроительство. Тамъ склоняемся мы подъ крѣпкую руку Божию, укрепляемся для жизненнаго дѣла; тамъ истину слышимъ о себѣ и отрезвляемся отъ ложныхъ мечтаній о себѣ.

Мы не знаемъ, гдѣ нѣкогда домъ стоялъ, въ которомъ Господь жилъ. А если бы и знали, то давнымъ давно къ настоящему времени его на томъ мѣстѣ конечно уже не было бы. Въ настоящее время замѣнъ этого Господь присутствуетъ повсюду, гдѣ Его слово проповѣдуется, гдѣ Его таинства преподаются, Его святѣйшее имя призывается. *На всякомъ мѣстѣ*, говоритъ Онъ, *идъ Я положу память имени Моего, Я прииду къ тебѣ и благословлю тебя* (Исх. XX, 24).

Съ полнѣйшимъ на то правомъ такимъ домомъ Божиимъ могутъ быть называемы храмы христіанскіе. Въ храмахъ живетъ Богъ со своими домашними, къ Нему собирающимися сюда, со своимъ обществомъ, Его своимъ Главою признающимъ. Въ храмахъ находится алтарь, съ котораго постоянно куреніе восходитъ, молитва къ небу; тамъ Господь присутствуетъ Духомъ

своимъ; тамъ срѣтаетъ Онъ труждающихся и обремененныхъ, успокоиваетъ ихъ и насыпаетъ.

Тѣмъ съ большимъ правомъ это должно быть сказано о Ростовскомъ соборѣ, надъ которымъ столько политическихъ отечественныхъ бурь пронеслось, который имѣетъ 600-лѣтнюю древность, отъ котораго стариной вѣетъ, надъ которымъ носится духъ исторіи, который служилъ кафедральнымъ храмомъ для столькихъ, воистину великихъ, Богоносныхъ и святыхъ іерарховъ, здѣсь процвѣтшихъ яко фениксъ, просіявшихъ какъ солнце, но и понинѣ своимъ богомудрымъ ученіемъ, своею святою жизнію и чудодѣйственными гробами продолжающихъ сіять подобно свѣтильникамъ, поставленнымъ на свѣцницахъ.

Въ этомъ-то соборномъ храмѣ 29 сентября Высокопреосвященнымъ Ионааномъ совершено освященіе малаго пещернаго храма при гробѣ св. Леонтія. Что значитъ сіе освященіе приведеннаго въ прежній, древній, видъ сего пещернаго храма? Это значитъ, что отнынѣ всѣмъ богомольцамъ дается возможность быть на томъ самомъ мѣстѣ, о которомъ говоритъ древнее житіе святителя: „И копающимъ ровъ предней стѣнѣ (при постройкѣ собора въ 1160 г.) обрѣтоша гробъ; и бѣ покровенъ двѣма дскама; и людемъ недоумѣющимся; и отверзоша гробъ; и видѣша лице великаго Леонтія свѣтящеса яко солнце и ризы его яко вчера облачены; и свитокъ держаше въ руцѣ своей, въ немъ же бяху написаны прозвитеры и діаконы, ихъ же бѣ поставилъ рукою своею“. Что значитъ возстановленіе и освященіе древняго пещернаго храма при мощахъ святителя Леонтія? Это значитъ видѣть тотъ „гробъ каменный“, который мѣстный князь того времени, Андрей Боголюбскій, „посла вскорѣ“ изъ Владиміра въ Ростовъ, въ которомъ гробъ „и положи тѣло святаго, идѣже и донинѣ лежитъ въ церкви святаго Богородицы, солѣвая преславная чудеса, подаючи исцѣленія приходящимъ“ (житіе св. Леонтія примѣрно отъ того же времени). Что значитъ возстановленіе и открытіе для Богослуженій малаго храма при мощахъ святителя Леонтія? Это значитъ быть на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ „чудный сей пастыръ, и по престав-

леніи свою паству не забывая“, „удиви землю чудеса страшными, бѣсы прогна, недужныя исцѣли“. Это значитъ быть на томъ самомъ мѣстѣ, куда епископы, а потомъ архіепископы и наконецъ митрополиты „ко гробу чудотворца Леонтія“ спускались „со всѣмъ клиросомъ“, здѣсь молитву по просьбѣ болящихъ „вскорѣ“ начинали и становились свидѣтелями, какъ „чудодѣйствомъ великаго Леонтія и непрестанною его молитвою къ Богу и пречистой Его Матери“ совершались „отъ гроба его чудеса многа слѣпымъ, хромымъ, сухорукимъ, различнымъ недужнымъ и всѣмъ, кто бы какимъ недугомъ ни былъ одержимъ“. Здѣсь Ростовскіе іерархи и причтъ соборный съ гражданами становились свидѣтелями „радости о семъ рода христіанскаго, князей и вельможъ и всѣхъ православныхъ христіанъ, малыхъ и великихъ, мужеска пола и женска, стекавшихся въ церковь пресвятыя Богородицы, ко гробу чудотворца, и хвалу Богу и пречистой Его Матери воздававшихъ и святому чудотворцу Леонтію“. Сюда, въ этотъ пещерный храмъ, „люди мнози болѣзнію одержими, приходя съ вѣрою ко гробу святаго Леонтія, вскорѣ исцѣленіе пріимаху отъ цѣльбонснаго его гроба и здрави отхождаху, радуящеса, яко ничто же пострадавши отъ болѣзни“. Сюда „не токмо изъ града прихождаху людіе, но и изъ иныхъ градовъ и дальнихъ странъ, слышавъ таковыя исцѣленія отъ гроба святаго Леонтія. Якоже къ источнику непрестанно текущему прихожаху съ вѣрою и здравіе пріимаху“. Сюда и во весь соборный храмъ столько народа сходилось „съ болящими, яко и въ церковь не можаху вѣститися, но внѣ церкви приношаху болящихъ и противу святаго гроба полагаху, и тако вси равно испѣленіе пріимаху, и радуящеса и ликоствующе отхождаху въ дома своя, прославляюще Бога и Его пречистую Матерь и великаго чудотворца Леонтія, примшаго таковую благодать исцѣлений“. Здѣсь, въ семъ пещерномъ храмѣ, при такихъ многочисленныхъ стеченіяхъ народа, „священницы и весь соборъ непрестанное моленіе Богу возсылаху и пречистѣй Ею Матери и великому чудотворцу Леонтію“.—Здѣсь, внизу, у цѣльбонс-

наго гроба святителя Леонтія, у честныхъ его и святыхъ раки, съ образомъ святаго поверхъ ея, свѣща и свѣщи горѣли, однажды ангелами возженныя.—А противу гроба святаго Леонтія внѣ церкви ужомъ бѣсноватыя на ночь были привязываемы.

Итакъ вотъ эти мѣста, освященныя воспоминаніями древности, мѣста въ первообразный свой видъ нынѣ приведенныя. *Пойдите и увидите ихъ въ ихъ поучительномъ видѣ и красѣ: здѣсь самые камни вопіють. „Одинъ день тутъ пробыть лучше, чѣмъ тысячи ихъ въ жилищахъ грѣшниковъ,* могли бы мы сказать по настоящему поводу словами царственного древняго поэта. Мѣста, прославленныя преданіями глубокой древности, заключаютъ въ себѣ нѣчто обаятельное и къ себѣ насъ привлекаютъ даже и въ тѣхъ случаяхъ, когда въ нихъ все измѣнилось, даже самая природа,—когда исчезли даже самые слѣды былаго существованія. Тѣмъ болѣе нужно сказать это о мѣстахъ, въ древнемъ своемъ видѣ существующихъ или въ оный вновь приведенныхъ.

Отъ святителя Леонтія до нашего времени дошло „Поученье и наказанье попомъ, како подобаеть дѣти своя духовныя учить и опитемья имъ давати по заповедемъ и по правиломъ святыхъ отецъ“ (См. Яр. еп. вѣд. 1878 г. №№ 24 и 25). Въ своемъ поученіи святитель умоляль духовенство своего времени совершать Богослуженіе и всѣ церковныя требы благоговѣнно, помня свое званіе стражей и пастырей словеснаго стада и тотъ отвѣтъ за соблазнъ, какой долженъ будетъ іерей дать Богу. И нужно ли въ оправданіе этого требованія святителя говорить о дѣйствіи на богомольцевъ благоговѣнно и отъ сердца совершаемаго Богослуженія? Изъ житія святителя мы узнаемъ, что разъ, когда дикія толпы иновѣрцевъ ворвались къ нему въ соборъ, то увидѣли лице его подобнымъ лицу ангела Божія; ставъ свидѣтелями молитвы, святителемъ въ тишинѣ и благоговѣнни возносимой къ Богу, и сами обняты были пристрашливымъ благоговѣніемъ, сложили свое оружіе, пристали къ святительской молитвѣ и обратились къ вѣрѣ во Христа. О блаженномъ

Августинѣ мы знаемъ, что онъ обратился въ христіанство послѣ того какъ увидѣлъ, что дѣлается въ христіанскомъ храмѣ. Въ Кесарію прибыль разъ императоръ Валенсъ аріанянь со своими придворными, замышляя злое противъ св. Василія Великаго; но благоговѣнное совершеніе имъ Богослуженія, благочестіе сослужившихъ архіепископу пресвитеровъ и искренне-молитвенное настроеніе народа произвели на императора такое потрясающее дѣйствіе, что онъ не осмѣлился привести въ исполненіе своихъ плановъ противъ св. Василія. О, если бы въ нашихъ храмахъ повсюду являлось предстоящимъ тоже благоговѣніе, какое язычники видѣли на лицѣ святителя Леонтія, а Валенсъ на лицѣ св. Василія и его сомолитвенниковъ! Остерегая іерейскій соборъ своего времени отъ грѣховной и плотской жизни, отъ пьянства, ссоръ, мздоимства, суесловія, скупости и лукавства, святитель Леонтій рекомендовалъ ему вмѣсто этого тщательное наблюденіе за паствою, какъ бы ее чему нибудь доброму научить, непорочно на судъ Господнемъ поставить. Онъ совѣтоваль священникамъ держать духовныхъ дѣтей не слабо, чтобъ не сдѣлались они лѣнны, но и не обращаться съ ними жестоко, чтобъ не довести ихъ до отчаянья. Почасту приглашаетъ первосвятитель Ростовскій обращаться за совѣтами и разрѣшеніемъ недоумѣній къ себѣ, какъ къ епископу. По тому же своему поученію святитель Леонтій является архипастыремъ любящимъ и ревнителемъ просвѣщенности духовенства. „Суть изъ васъ иные, говоритъ святитель, иже неученіемъ разума то творять, что имя Божіе невѣрными хулятся. Въ пьянствѣ, въ заботахъ о пищѣ и вещахъ мірскихъ, въ лѣности, въ безстрашьи иные изъ васъ ученья разумъ погубили, ни спрашивать не хотять, ни учатся, лишь объ утробномъ гладѣ сѣтуютъ, а о душевномъ гладѣ, о гладѣ по разумѣ Божіемъ не тужатъ. По винѣ такихъ (изъ іерейскаго чина), говоритъ святитель, хулятся тайна христіанскаго благоразумія“. Онъ совѣтоваль духовенству своего времени „умножать тому и другому данный отъ Господа талантъ, умножать во освященіе, ложныхъ книгъ

не читать, отъ еретиковъ уклоняться, глаголющимъ не отъ Божественнаго Писанія заграждать уста. Замѣчательно, что подобныя же мысли выразилъ въ своемъ словѣ за литургіей 29 сентября и освящавшій храмъ святителя Леонтія современный намъ преемникъ его, Архипастыръ нашъ, Высокопреосвященный Ионаанъ (см. слѣд. слово). И учредителями торжества посему конечно прекрасно было сдѣлано, что за церковнымъ торжествомъ слѣдовало освященіе „библїотечной“ башни, а за тѣмъ устроенъ былъ въ Вѣлой палатѣ ученый актъ. „Обновленіе есть праздникъ только въ томъ случаѣ“, говоритъ древній составитель слова на день святителя Леонтія, „егда просвѣщенію обновляемся. Просвѣтимся убо, облечемся во оружіе свѣта, обновимъ церковь душъ нашихъ, духовнѣ да празднуемъ, въ питаніи и въ сластѣхъ обетшавши“ (см. Яр. еп. вѣд. 1875 г. въ №№ 11, 12, 17, 18). Повторимъ снова: *Пойдите и увидите. Пойдите*, по выраженію древняго житія святителя Леонтія, „управляюще нозѣ свои прямо къ церкви. И нынѣ аще кто, въ бѣдѣ сый, имя его нарицаая, помолитъ Бога, оставляя первая согрѣшенія, мольбами его приметъ прощеніе“.

С Л О В О

произнесенное Высокопреосвященнымъ Ионааномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, по освященіи пещернаго Леонтьевскаго храма въ Ростовскомъ соборѣ.

Помянухъ дни древнія и поучахся во всякъ дпльгъ Твоихъ (Пс. 142, 5).

Святый псалмопѣвецъ имѣлъ благочестивое обыкновеніе воспоминать дни прошедшіе и поучаться ими. Помянухъ онъ тѣ минувшіе годы, въ которые живя, какъ должно, онъ благоугождалъ Господу; вспомянухъ онъ и тѣ лѣта, въ которыхъ праотцы его были благоуспѣшны и счастливы, строго соблюдая заповѣди Господни; припомнилъ онъ и тѣ годы, въ которые предки его страдали за неисполненіе воли Божіей отъ

различныхъ бѣдствій, несчастій. Все это вспоминалъ онъ, и о всѣхъ дѣлахъ Божіихъ размышлялъ, и размышляя поучался благоугождать Господу во дни скорбей и несчастій, и во дни мирнаго и безмятежнаго житія и счастья.

Не должны ли и мы, благочестивые обитатели града сего, помышлять о лѣтахъ давно минувшихъ и благоговѣно вспоминать дѣла Господни, явленныя во градѣ семь въ жизни угодниковъ, прославившихъ имя Христово? Въ настоящій день мы совершаемъ обновленіе древнѣйшаго храма, созданнаго во имя святителя и чудотворца Леонтія, апостола земли Ростовской. Здѣсь онъ трудился и здѣсь успокоился своими нетлѣнными мощами; и вотъ онъ, какъ бы живой, встаетъ нынѣ предъ нами и оживляетъ въ памяти нашей свои богомудрыя дѣянія ко вразумленію и спасенію душъ нашихъ. Помянемъ эти дѣянія и поучимся въ нихъ.

Святитель Леонтій первый изъ печерскихъ иноковъ былъ возведенъ на святительскій престолъ. Въ Ростовъ онъ прибылъ въ половинѣ XI столѣтія (1051 г.), слѣдовательно за 8 слишкомъ вѣковъ до нашего времени,—и здѣсь нашелъ только малые слѣды христіанства, и глубокую привязанность гражданъ къ идолопоклонству. Въ Ростовѣ была тогда только одна соборная церковь, оставшаяся отъ первыхъ епископовъ Ростовскихъ, Θεодора и Иларіона. Они не могли совладѣть съ народомъ дикимъ и удалились, первый въ городъ Суздаль, а второй, послѣ напрасныхъ усилій покорить сердца гражданъ вѣрѣ Христовой, оставивъ каедру, возвратился въ Грецію. По свидѣтельству древнихъ сказаній эти два святителя воспріяли многія досажденія отъ людей Ростовскихъ и быша изгнани изъ Ростова отъ невѣрныхъ людей. Къ такимъ-то людямъ чрезъ полвѣка послѣ втораго епископа прибылъ св. Леонтій и началъ свой апостольскій подвигъ. Все упованіе свое онъ возложилъ на Бога и на заступленіе пречистой Дѣвы-Богоматери. Постъ и молитва укрѣпляли его на поприщѣ евангельской проповѣди. При всякомъ удобномъ случаѣ онъ съ любовію предлагалъ жителямъ града благовѣстіе Христово; но оно было бесплодно. На язычни-

ковъ ничто не дѣйствовало. Каждый день святой Леонтій былъ въ опасности, каждую ночь можно было ожидать ему нападенія и смерти. Неоднократно язычники наносили ему раны,—и наконецъ совсѣмъ изгнали его съ позоромъ изъ города. Казалось бы, всѣ связи между епископомъ и гражданами были порваны; но крѣпкая къ паствѣ любовь пастыря не охладѣла и въ изгнаніи. Епископъ устрояетъ себѣ близъ града Ростова хижину, и при ней малую церковь во имя св. архистратига Михаила, и здѣсь начинаетъ свою проповѣдь о спасеніи уже не возрастнымъ, а малымъ дѣтямъ, которыхъ ласкою и привѣтливостію привлечь къ себѣ. Онъ училъ ихъ вѣровать во Христа Спасителя и крестилъ во имя Святыя Троицы. За малыми дѣтьми стали иногда приходять къ нему отцы и матери ихъ, и онъ, кроткій и незлобивый, назидаль и ихъ святымъ евангельскимъ ученіемъ. Послѣ сего опять имя Христова стало слышимо и въ домахъ и на стогнахъ града. Епископъ Леонтій вновь переселился въ городъ къ соборной церкви, но не на долго. Ненависть закоренѣлыхъ язычниковъ снова вспыхнула. Они сговорились умертвить апостола-епископа, съ дреколѣмъ обступили соборную церковь, гдѣ совершалъ онъ Богослуженіе; но святитель, предавши себя волѣ Божіей, безбоязненно со священнослужителями вышелъ къ буйной толпѣ съ крестомъ въ рукахъ, въ полномъ святительскомъ облаченіи. Лице его сіяло небеснымъ свѣтомъ. Кроткій праведникъ, готовый пріять смерть, снова возвѣстилъ врагамъ своимъ имя Христова, и такъ устрашилъ ихъ своимъ словомъ и видомъ, что они попадали на землю, пораженные слѣпотою и разслабленіемъ, и недвижимо лежали у ногъ святителя. Усердною молитвою къ Богу онъ испѣлилъ наказанныхъ праведнымъ судомъ Божіимъ и убѣдилъ ихъ принять св. крещеніе. Съ того времени святитель небоязненно проповѣдывалъ имя Христово и во храмѣ и на стогнахъ града, и вѣра христіанская начала распространяться въ Ростовѣ. Онъ устроилъ новыя церкви, рукополагалъ священниковъ и діаконовъ, благодѣтельствовалъ нищимъ и сиротствующимъ. Болѣе двадцати лѣтъ онъ провелъ въ непрестан-

ныхъ трудахъ апостольскаго служенія граду и области Ростовской, и наконецъ труды свои запечатлѣлъ вѣнцомъ мученическимъ. Остававшіеся въ Ростовѣ идолопоклонники, не терпя попраенія своихъ языческихъ заблужденій, умертвили святителя около 1073 г. Святое тѣло его вѣрными христіанами положено было въ самомъ соборномъ храмѣ успенія Божіей Матери, и память его со дня кончины свято чтилась во градѣ благочестивыми Ростовцами. А черезъ 90 л., когда обрѣтены были честныя мощи неглѣбными и отъ нихъ потекли благодатныя струи исцѣленій и чудесъ, вся Россія начала почитать и доселѣ почитаетъ святителя Леонтія, какъ великаго на небѣ молитвенника за всю землю Русскую и чудотворца.

Итакъ благовременно и мы нынѣ помянули дни древніе при обновленіи и освященіи древняго придѣльнаго храма, въ память святителя Леонтія устроеннаго. Жизнь его представляетъ много нравственныхъ уроковъ для нашего назиданія. Особенно для васъ, пастыри словеснаго стада Христова, она поучительна и назидательна. Поставьте себѣ образцомъ его пастырскую и учительскую дѣятельность. Учите люди паствы вашей жить свято и праведно, по заповѣдямъ Христовымъ, учите ихъ во храмахъ и домахъ, *вечеръ и заутра и полудне* (Пс. 54, 13). Вѣрныя истинѣ, наставленія ваши подкрѣпляютъ добрымъ примѣромъ житія благочестнаго. Благочестивая жизнь пастыря краснорѣчивѣе и убѣдительнѣе дѣйствуетъ на жизнь пасомыхъ. А если вы сами будете проводить жизнь широкую и пространную, дружае съ мірскими страстями и обычаями, будете раздѣлять съ сынами вѣка сего чашу удовольствій, чуждаеся пути Христова и подражанія подвигамъ святителя: то ваши слова, ваши наставленія останутся безплодными. Учите закону Божію малыхъ дѣтей словомъ и живымъ примѣромъ своимъ, какъ училъ св. Леонтій. Его убогая хижина и въ изгнаніи слѣдалась церковною школою дѣтей. Вамъ же предоставлены Державною волею и Царскимъ словомъ для преподаванія закона Божія всѣ народныя школы и училища. Вы всѣ призваны къ обученію, образованію и воспитанію дѣтей въ

духъ св. православной церкви. Учите же ихъ исполненію святыхъ заповѣдей Божіихъ, поселяйте въ сердцахъ ихъ начало премудрости, страхъ Божій; питайте невинныя души ихъ живыми разсказами о священныхъ событіяхъ церкви—и вы тѣмъ исполните ваше призваніе, вашъ долгъ какъ въ отношеніи къ св. церкви, такъ и въ отношеніи къ дорогому отечеству.

Благочестивые граждане! Оживляя въ вашей памяти дни древніе вашихъ предковъ, преданныхъ язычеству и идолопоклонству, молю васъ словомъ Апостольскимъ *отложите вся та дѣла ихъ бывшая: гнѣвъ, ярость, злобу, хуленіе, срамословіе и мздоиманіе, еже есть идолослуженіе* (Колос. III, 8, 5). *Облецытесь же яко избранныи Божіи святы и возлюбленни, во утробы щедротъ, благодать, смиренномудріе, кротость и долготерпѣніе* (Кол. III, 12). Покройте темныя дѣла вашихъ предковъ благочестивымъ житіемъ, любовію другъ къ другу и преданностію св. православной церкви и ея служителямъ. Добрыя задатки такого настроенія у васъ уже есть. Всѣ св. храмы града вашего благоустроены и благоукрашены. Вы, какъ истинныя чада православной церкви, благопокорливы и послушны вашимъ Архипастырямъ. Еще въ 1851 году вы изъявили готовность принести крупную жертву⁽¹⁾ на возобновленіе кремля; а съ 1861 г. съ благословенія вашихъ Архипастырей, при содѣйствіи свѣтскихъ властей, вы ревностно принялись за возобновленіе и обновленіе своихъ священныхъ и дорогихъ для васъ кремлевскихъ храмовъ и зданій, не жалѣя своихъ средствъ и трудовъ. Начиная съ лицъ служащихъ при соборѣ Ростовскомъ, которые принесли видную жертву²⁾

(1) Въ 1850—51 годахъ Ростовцы, осчастливленные посѣщеніемъ Высочайшихъ Царскихъ Особъ, просили у Государя Императора Николая Павловича дозволенія обновить кремль, на что жертвовали 5,000 р. Ранѣе сего въ 1848 году на исправленіе кремл. зданій г. Ростова городскимъ обществомъ по особой подпискѣ было собрано 2,110 р., которые чрезъ наращеніе процентами въ 1884 году увеличились до 5,000 р.

(2) Къ возобновленію кремля Высокопреосвя-

на это святое дѣло, многіе благочестивые граждане и лица духовнаго чина, даже отдаленныхъ странъ жители, выходцы изъ Ростова, жертвовали нескучно на возобновленіе въ немъ древняго кремля⁽³⁾. Всѣ стремились единодушно къ одному только желанному концу,—видѣть священный свой кремль возстановленнымъ въ его древнемъ благолѣпіи. Въ семь дѣлъ вы явились истинными христианами и ревностными сынами отечества. И вотъ Господь сподобилъ васъ видѣть многолѣтнія ваши жертвы милостиво Имъ воспріятыми и благоволилъ увѣнчать труды ваши возобновленіемъ и освященіемъ древнѣйшей пещерной церкви въ семь соборномъ храмѣ. Вы исполнили свой долгъ, принесли нынѣ, такъ сказать, умилостивительную жертву за грѣ-

щеннымъ Ниломъ приглашена была подписными листами вся Ярославская епархія и особенно Ростовскій соборъ, пожертвовавшій на то разновременно до 10 тысячъ руб. Явились и дѣятельные сотрудники Архипастырю въ семь дѣлъ: купецъ Храниловъ своимъ умѣнемъ и усердіемъ и почетные граждане, Плѣшановъ и Хлѣбниковъ, своими средствами. При дружномъ дѣйствіи Архипастыря и сотрудниковъ его дѣло обновленія кремля пошло было быстро. Въ 1861 году вся ограда кремля, иждивеніемъ Ростовскаго собора, покрыта была желѣзною кровлею; въ томъ же году обновлена и въ октябрѣ освящена церковь Воскресенія Христова; въ 1862 году освящена обновленная церковь Одигитриевская; въ 1863 г. 26 августа Богословская; наконецъ въ 1865 г. 6 августа и церковь всемилостиваго Спаса. Но къ сожалѣнію дѣятели сии скоро, одинъ за другимъ, переселились въ вѣчность: Храниловъ 1866 г. (9 іюня), а Владыка Нилъ 1874 года (22 іюня). вмѣстѣ съ кончиною его и дѣло возобновленія кремля на время прекратилось.

(3) Ростовскіе купцы Ан. А. Титовъ 2,600 р., В. Мальгинъ 1,000 р., почетная гражданка Мальгина 1,150 р., крестьянинъ Ив. А. Рудевъ 6,600 р., С.-Петербур. купецъ Демидовъ 3,000 р., Томскіе почет. гражд. Королевы 10,000 р. и др. На возобновленіе большаго митрополичьяго дома, нынѣ Димитр. училище, духовенство Ростовскаго округа представило разновременно до 30 тысячъ руб.

хи вашихъ предковъ, возобновивъ придѣлъ во имя святителя и чудотворца Леонтія, претерпѣвшаго отъ нихъ столько гоненій, и устроивъ здѣсь для вѣчнаго успокоенія его нетлѣнныхъ мощей, прославленныхъ знаменіями и чудесами, драгоценную раку. Вѣруемъ, что духъ святителя Леонтія радуется о васъ въ небесныхъ селеніяхъ и усердно молить Господа о вашемъ спасеніи.

Да будетъ же отселѣ храмъ сей предметомъ особенной заботливости вашей и попеченій. Почтите, возлюбленные о Господѣ чада мои, и всѣ храмы кремлевскіе и зданія, возстановленныя вами, поддерживать ревностно и оберегать отъ обветшанія, — не ради суетнаго тщеславія, а изъ чистыхъ побужденій благочестія. И это составитъ вашъ подвигъ, достойный памяти отдаленнаго потомства. вмѣстѣ же съ ревностію о поддержаніи священныхъ древностей, потщитесь, братія и чада, призываю васъ къ тому именемъ св. апостола вашего града Леонтія, потщитесь и самихъ себя соблюсти въ незлобїи и правдѣ, въ вѣрѣ и благочестїи, чтобы, праведно поживши въ земномъ вѣдѣ семъ, предать души своя въ рущѣ Господни въ чистотѣ и святости и вѣчно блаженствовать со Христомъ Господомъ нашимъ, Ему же честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

*Беспѣда св. Апостола Павла
съ Милетскими пресвитерами какъ
образецъ беспѣды пастырской.*

Чтобы свидѣться со старѣйшинами христіанскаго общества въ Ефесѣ, св. Павелъ, лишь только сошелъ въ Милетѣ на берегъ, послалъ въ Ефесъ нарочнаго. Что вѣстникъ отъ Апостола былъ принятъ съ радостію, этого и можно было ожидать; на эту же радость Ефесянъ ясно указываетъ и поспѣшность, съ какой Ефесскіе пресвитеры поспѣшили въ Милетъ по приглашенію Апостола. Что значило для нихъ пройти путь какихъ нибудь 10 часовъ! Когда дѣло шло о свиданіи съ Апостоломъ лицомъ къ лицу, то

можно было предпринять оное и ночью и въ темнотѣ. Апостолъ въ Милетѣ, — и его лице проясняется, когда онъ видитъ братьевъ предъ собою. Братьевъ... вѣроятно никогда рѣка Мѣандръ въ своемъ извилистомъ теченіи къ морю не видала болѣе сердечной встрѣчи, чѣмъ между встрѣтившимися на ея берегахъ въ Милетѣ и теперь искавшими тихаго, уединеннаго мѣстечка, чтобы излить другъ другу дредъ другою сердечнѣйшія свои чувства.

И если бы мы захотѣли искать случая слышать Павлово краснорѣчіе, то не нашли бы лучше этого, когда онъ оказался среди малаго круга слушателей, которые для него столь дороги были и съ которыми онъ сошелся при обстоятельствахъ, которыя были единственными въ своемъ родѣ и столь трогательными. Постоянно говорило у Апостола сердце, сердце слуги Христова, сердце достлюбезнѣйшаго чловека. Но въ настоящемъ случаѣ языкъ сердца отъ глубокихъ мыслей, оное переполнявшихъ, отъ трогательныхъ ожиданій въ будущемъ, отъ соприкосновенія съ вѣрнѣйшею и грустившею любовію заимствуетъ силу, выразительность, напряженность, проникающія до мозга и костей и въ другихъ сердцахъ трогаящія ту же струну.

Братіе, такъ начинается Апостолъ, вы знаете, какъ я съ перваго дня, въ который пришелъ въ Асію, все время былъ съ вами, работая Господу со всякимъ смиренномудріемъ и многими слезами, среди искушеній, приключавшихся мнѣ по злоумышленіямъ Іудеевъ (1 Кор. XV, 31); — какъ я не пропустилъ ничего полезнаго, о чемъ вамъ не проповѣдывалъ бы и чему не училъ бы васъ всенародно и по домамъ, возвѣщая Іудеямъ и Эллинамъ покаяніе предъ Богомъ и вѣру въ Господа нашего Іисуса Христа.

ВѢДОМОСТЬ

о сборѣ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ церквахъ и монастыряхъ Ярославской губерніи и по подпискѣ отъ частныхъ лицъ за 1885 годъ.

РАСХОДЪ.

Путевыя издержки по отправкѣ слѣпца Давыдова въ Петербургъ въ убѣжи-

ше для взрослых слѣпыхъ: проѣздъ **Руб. к.**
по жел. дорогѣ 8 р. 50 к., доставка
съ парохода на воксалъ жел. дороги
50 к., кормовыхъ 1 р., плата поѣздной
прислугѣ за надзоръ 1 р., за телеграм-
му Семчевскому въ Петербургъ 1 р.,
всего 12 —

За пересылку ихъ надзирателю 2
округа — 27

Изъ денегъ данныхъ помощнику над-
зирателя Шугурову на отправку Давы-
дова до Рыбинска: на паспортъ Давы-
дову 1 р., билетъ до Рыбинска 60 к.
кормовыхъ 40 к., на телеграмму надзи-
рателю 2 округа 35 к., всего 2 35

Выдано пособія слѣпой крестьянкѣ
дер. Борь Екатеринѣ Степановой . . . 10 —
на пересылку — 26

Тоже слѣпцу крестьянину дер. Ра-
домской Михаилу Попову 10 —
(пересланы были съ г. ревизоромъ)

Тоже слѣпой крестьянкѣ дер. Тута-
нихи Авдотѣ Викуловой 5 —
на пересылку — 24

Тоже слѣпцу отставному писарю Ива-
ну Арямнову изъ крестьянъ д. Бирска . . . 5 —

Отослано въ совѣтъ Маринскаго по-
печительства при письмѣ отъ 7 мая
140 р. (изъ нихъ: собранныхъ въ церк-
вахъ Ярославской губ. 65 р.; пожерт-
вовано помѣщикомъ Некрасовымъ 50 р.
и 25 р. наследниками торговаго дома
Н. А. Вахрамѣева) 140 —
на пересылку ихъ — 98

Отослано въ совѣтъ попечительства
17-го мая 400 —
на пересылку 2 21

Отослано въ совѣтъ попечительства
20-го мая 40 —
пересылка — 41

Отослано въ совѣтъ попечительства
31-го мая 430 —

пересылка 2 43

Отослано въ совѣтъ попечительства
6-го іюня 200 —

пересылка 1 28

Отослано председателю совѣта К. К.
Гроту 1 марта 1885 г. 75 —

пересылка — 45

Отослано въ совѣтъ попечительства
14-го августа 350 —

пересылка 2 3

Отослано въ совѣтъ попечительства
21-го августа 150 —

пересылка 1 10

Всего 1841 1

Всего собрано въ Ярославской гу-
берніи 1998 44

Отослано разновременно уполномо-
ченнымъ въ совѣтъ попечительства и вы-
дано пособій на сумму 1841 1

Остается у уполномоченнаго 157 43

Уполномоченный дѣйствит. стат. совѣтникъ
А. Дробиринъ.

Содержаніе

Октябрьской книжки Душеполезнаго чтенія.

Протоіерей Іоаннъ Михеевичъ Борзцовскій. — Древнія палестинскія лавры и киноіи и подвижники благочестія, въ нихъ процвѣтавшіе. — Христіанскія размышленія о суточныхъ и годовыхъ перемѣнахъ на земномъ шарѣ. — Препоясаніе истиною: слово. — Нѣчто о суевѣрной молитвѣ къ мученику Логгину сотнику и вообще о грѣховныхъ молитвахъ. — Положеніе земли и человѣка во вселенной: поученіе. — Воскрешеніе сына вдовы Наянскіи. — Невидимая брань. Блаженной памяти старца Никодима святогорца, въ свободномъ переложеніи съ греческаго. — Резолюціи Московскаго митрополита Филарета.

Содержаніе. — По поводу освященія пещернаго Леонтьев. храма въ Ростовѣ. — Слово Высокопреосв. Іоаннаана при семь случаѣ. — Прощаніе св. Ап. Павла съ Ефесскими пресвитерами въ Милетѣ. — Сборы въ 1885 г. въ Яросл. губ. на слѣпыхъ.